

# ابن قریول اور ان کی کتاب مطالع الانوار

(۲)

مشتبہ حدود میں تمیز کے لیے محدثین کو دشواریاں اٹھانا پڑتی تھیں۔ ماسک دشواری کے ازالہ کے لیے سماع (روایت) اور کتابت کو انہوں نے اہم جانا۔ عبداللہ بن ادریس مالکونی کہتے ہیں کہ جب امام شعبہ نے مجھے ابوالجوزاء العدوی کی ایک حدیث روایت کی تو میں نے روایت لکھتے وقت ابوالجوزاء کے نام کے نیچے اپنی یادداشت کے لیے "مورعین" لکھ دیا۔ ہوسکتا تھا کہ اس کے بغیر میں غلطی سے ابوالجوزاء کو دوسرے راوی ابوالجوزاء سے ملانہ دوں اس لیے کہ یہ دونوں نام مشابہ ہیں۔

اہل اندلس میں ایک اہم پہلو صحیحین اور موطا کے قدیم نسخوں کے حصول میں اسناد عالی اور مسابقت کا تھا جس میں صحیح ترین نسخہ کا حصول قابل فخر چیز تھی۔ مزید یہ کہ ان قدیم نسخوں کی کتابت کا اہتمام ایک ایسی عام مگر دقیق روش تھی کہ اندلسی علماء کے حالات میں یہ وصف تقریباً مشترک ملتا ہے کہ وہ ایک عمدہ کاتب، کھیاڑ، کتابت میں ضبط و اتقان کے مالک تھے۔ بڑے بڑے علماء کتابوں کو شیخ سے سماع کر کے خود اپنے ہاتھ سے لکھتے۔ اختلاف نسخ کو تحریر کرتے اور غلطیوں کی نشاندہی کرتے۔ پھر ان نسخوں کے شروع و حواشی اور تعلیمات کا اضافہ ایک ایسا امر تھا جس نے ہمارے علمی ذخیرے کو متعدد روایات اور بے شمار منفرد نسخوں سے مالا مال کر دیا جو ایک قابل فخر اور قیمتی سرمایہ ہے۔ ان میں بے شمار نسخے اب بھی تیونس، مغرب اور اسپین کی لائبریریوں میں کسی قدر ان کے منظر ہیں۔

دوسرا پہلو ان کتب کو مختلف شیوخ سے پڑھ کر اجازت حاصل کرنا تھا چاہے ایک کتاب ہی کیوں نہ ہو۔ اس طرح اس اجازت والی روایت کو اپنی عزیز ترین مناسبت سمجھ کر محفوظ کر لیتے کیونکہ اس کے بغیر کتاب نامتس اور اس کی روایت بغیر اجازت کے نااہل تصور کی جاتی تھی۔

اپنی بات کی شہادت اور ثبوت کے لیے ہم اسلامی کی فہرست سے ایک مثال نقل کرتے ہیں جو شاید ہمیں اس نتیجے پر پہنچائے کہ چاہے بات وہی ہو جو بیسے نے کہی ہے لیکن اس میں ذرا سا فرق بھی نقل نہیں کہلا یا جاسکتا بلکہ وہ فرق ایک بڑی اہمیت کا حامل ہے۔ جسے محدثین نے سلسلہ اسناد کا ابقاء و روایات کا تنوع اور حاملین حدیث کا علمی معیار جانچنے کی ایک دقیق کوشش قرار دیا ہے۔



کے ہاتھ کی مکھی ہوئی تھی۔

ابن الاعرابی کی ان زیادات کی ایک اور شہادت الغسانی کے معاصر اور دوست ابن غتاب کی ہے وہ کہتے ہیں کہ ابن الاعرابی کی ان زیادات کی روایت مجھے میرے شیوخ میں سے ابو عثمان، ابو عبد اللہ محمد بن احمد عن ابن الاعرابی نے کی ہے۔

الغسانی کہتے ہیں کہ تمام روایات میں اکمل روایت ابن داسنہ کی ہے اور ابو یعلیٰ الرملی کی روایت صحت میں اس سے ملتی جلتی ہے۔ میں نے اپنے نسخے میں تینوں روایات کی تنقید کی ہے (۳۳)

اوپر دیئے گئے چارٹ اور ابن الاعرابی کے نسخے پر ملا کا تبصرہ اس مفروضے کو رد کرنے کے لیے کافی ہے کہ مطالع الانوار شارق کا چرہ ہے بلکہ یہ ثابت اور روایت کے دونوں طریقوں کا ایک عمل مسلسل ہے تاکہ ایک نئے نسخے کی تکمیل دوسرے سے ہوتی رہے۔

الاشیل سے ابن عبد البر تک تقریباً ہر طبقے میں ایک مشترک چیز ہے کہ اس کے پاس اسناد عالی ہو۔ سن کی تمام روایات کی سند جو اس کے تمام نسخے اس کی ملکیت میں ہوں اور ان کے فوق کا علم ہو۔ (۲۵)

ابن الاعرابی کے نسخے کا نقص اور اس کی تصحیح اور پھر تمام نسخوں کی تصحیح کا ایک سفر جو آخر کار الغسانی کی کدو کاوش سے اختتام تک پہنچا اور فیصلہ کن ٹھہرا، ہماری اس بات کی موید ہے جو ہم نے چارٹ سے پہلے کہی ہے۔ یہ بات صحیح ہے کہ مطالع الانوار کتاب شارق الانوار سے ماخوذ ہے لیکن ذکر کی گئی حقیقتوں کو سامنے رکھ کر کتاب مطالع کو اگر رکھا جائے تو اس میں علم کے ذہنی خزانے مدنون ہیں۔ مزید یہ کہ غریب الحدیث، اور اسما الرجال کا علم نقلی ہے۔ اس میں اصافہ علمی تو ہو سکتا ہے مگر نقل میں نہیں۔ اور یہی رحمان اب تک باقی ہے۔ (۳۶) یہی وجہ ہے کہ

۳۳۔ اشیلی ابو بکر محمد بن خیر فرست، ص ۱۰۲ - ۱۰۶۔

۳۵۔ مشق قاضی بیاض شارق الانوار (۱۳) میں لکھتے ہیں کہ ذی اصل شیخنا التمیمی بخط ابن العسال اور ابن قزول کہتے ہیں مطالع ق (۱۰) کذا رایتہ فی اصل القاضی التمیمی بخط ابن العسال۔ التمیمی قاضی کے اشارے اور ابن قزول کے ہاتھ ان کا نسخہ آیا۔

۳۶۔ مشق علامہ طاہر بیٹنی کی مولفات "المغنی فی ضبط اصحاب الرجال" مطبوعہ بیروت دارالکتب العربیہ ۱۴۰۲ھ اور تلخیص خواتمہ جامع الاصول، تحقیق حبیب الرحمن الاعظمی، بیچر مایگاڈون (ناسک عن) ابن الاثیر الجزیری کی کتاب جامع الاصول کی آخری جلد سے ماخوذ ہیں مگر دونوں کتابوں کے مقدمے میں مولف نے اشارہ تک نہیں کیا کہ یہ کتب ابن الاثیر کی کتاب جامع الاصول سے ماخوذ ہیں یا ان کا اختصار۔

امام شمس الدین الذہبی نے اس کتاب کے بارے میں بجا طور پر کہا ہے کہ

”کتاب غزیرۃ العزائم۔ مطالع میں بہا فزائد کا خزانہ ہے۔“ (۲۷)

معاجم فہرستہ اور مشیخت کی کتابیں ان کے مؤلفین کی ایک اعزازی پیش کش ہیں کہ فلاں کتاب میں ہیں فلاں فلاں طرق سے اسناد عالی حاصل ہے اور فلاں فلاں ہمارے شیخ ہیں۔ یعنی ان کے پاس کتاب کے مؤلف تک کتاب کی سند عالی تھی جو ہمیں عطا ہوئی یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تک آپ کی یہ حدیث شیخ کے پاس سند عالی کے ساتھ تھی جو ہمیں عطا ہوئی۔ فہرستہ اور مشیخت کے مؤلفین نے اس ضمن میں اپنی اپنی علمی کاوشوں کو بھی جگہ دی اور بعض پیچیدگیوں کا حل بھی پیش کیا۔ مختلف نسخوں کی پہچان کی اور کرائی اور بعد والوں کے لیے اسناد کات اور مختصرات کھنسنے کی راہ ہموار کی جن میں فائت کا ذکر، ادھام کی تصحیح اور تحریف و تصحیف وغیرہ کا ذکر ہوتا۔

ابن الصلاح، النووی اور ابن حجر وغیرہ نے اگر اپنی کتب میں مطالع الانوار کو جگہ دی ہے تو اس کی وجہ بھی یہی ہے۔ کتاب کا مطالعہ کرنے کے بعد مجھے یہ تو نیت بھی ہوئی کہ المنہاج شرح مسلم اور فتح الباری وغیرہ میں مطالع الانوار سے لیے گئے چند اقتباسات کو الگ الگ لکھ کر مشارق الانوار کے بیان کردہ مقام پر ڈھونڈنے کی کوشش کی مگر وہ نمل سکے۔ اسی طرح اپنی کتب میں مشارق الانوار کے بیان کردہ مقام پر ڈھونڈنے کی کوشش کی مگر وہ نمل سکے۔ اسی طرح اپنی کتب میں مشارق الانوار کے بیان کئے گئے اقتباسات کو جب مطالع الانوار میں دیکھا تو مل گئے۔

شمال کے طور پر ان نووی نے اپنی المنہاج میں لفظ ”الکرایم“ ابن قرقول کے حوالے سے ذکر کرتے ہوئے

لکھا ہے۔

الکرایم جمع کریمہ۔ قال صاحب المطالع: ہی جامعۃ الکمال، الممكن فی حقہا من

غزائرہ لین وجمال وصورۃ او کثرۃ لحد ووصوف (۳۸)

یعنی ابن قرقول کہتے ہیں کہ کریمہ کا لفظ بہت سے معنوں پر محیط ہے۔ یہ بھی کہا جاسکتا ہے کہ اس سے مراد کاٹھے

دو وہ والی خوبصورت ربکی گائے وغیرہ) سرباز زیادہ گوشت دار اون والی ہوں۔

یہی بات قاضی کی مشارق میں دیکھنا چاہی تو وہ رقمطراز ہیں۔

وقولہ او کرائد امر الہم: نفاشہا، وقیل ما یختصہ صاحبہ لنفسہ منہا دیوثر (۳۹)

۳۷۔ الذہبی سیر اعلام النبلاء، ج ۲۰، ص ۲۵۰۔

۳۸۔ النووی یحییٰ بن شرف المنہاج شرح مسلم، دارالریان، القاہرہ، الطبعة الاولى، ۲۰۰۳ء، ج ۱، ص ۱۹، ابن قرقول، مطالع

الانوار، ج ۱، ق ۲۹۵۔

۳۹۔ قاضی عیاض، مشارق الانوار، ج ۱، ص ۳۲۹۔

یعنی کریمہ کا مطلب نفیس ترین مال، یا وہ مال جس کو اس کا مالک اپنے لیے پسند کرے اور دوسروں کے مقابلے میں اسے ترجیح دے۔

لیکن النووی نے دونوں میں سے ابن قرقول کی بات کو زیادہ بہتر اور مفصل پاتے ہوئے نقل کر دیا۔ اسی طرح مطالع میں ہے جو اپنے لیے اسناد عالی کی ایک مثال ہو سکتی ہے۔

غیر حمار رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم۔ قال القاضی رحمته اللہ اما غفیر مثلہ الا انہ بعین معجمہ۔ قلت لا ادری ہذا اولاد رویت (۴۰)

یعنی غفیر رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے گڑھے کا نام ہے۔ قاضی عیاض کہتے ہیں۔ غفیر بھی اسی وزن پر ہے فرق یہ ہے کہ غفیر غنیم سے ہے اور غفیر عین سے۔ میں کہتا ہوں نہ تو مجھے اس کا علم ہے اور نہ مجھے میرے شیوخ میں سے کسی نے روایت کی ہے۔ (یعنی غفیر غفیر کے وزن پر ہے یا نہیں) اسی طرح ابن حجر نے لفظ "القیطع" پر لکھتے ہوئے کہا ہے۔

القیطع هو الشئ المتقطع من غنم کان أو غیرہا، وقد صرح بذلك ابن قرقول وغیرہ (۴۱) یعنی قیطع اس شے کو کہتے ہیں جو کسی سے علیحدہ ہو جائے چاہے وہ بکریوں میں سے ہو یا کسی اور سے۔ اس بات کو قاضی نے دوسرے معنوں میں لکھا ہے۔

القیطع هو ما انقطع من النعم والغنم والمواشی (۴۲)

یعنی اونٹوں، بکریوں یا جانوروں کا ایک گروپ اگر علیحدہ ہو جائے تو اسے قیطع کہتے ہیں۔ یہاں بھی ابن قرقول مفرد ہیں۔ جنہوں نے قاضی سے مختلف معنی قیطع کے لیے اور انہیں اپنی کتاب میں لکھا۔ ان مثالوں سے یہ اندازہ ہوا کہ ابن الصلاح، النووی، ابن حجر وغیرہ اپنی اپنی شروحات اور کتب میں اگر مطالع کو اہمیت دیتے ہیں تو صرف ان چیزوں میں جہاں ابن قرقول مفرد ہیں یا جہاں ان کی اپنے شیوخ سے وہ روایت تھی جو قاضی کی روایت سے مختلف تھی اس لیے متاخرین میں سے ہیں حاجی خلیفہ کی بیروٹے صاحب لکھی ہے۔ یہ کتاب قاضی عیاض کی مشارق الانوار کا اختصار ہے جس پر ابن قرقول نے استدراکات بھی کیے ہیں اور قاضی

کے بعض ابواب کی اصلاح بھی۔ (۴۳)

۴۰۔ ابن قرقول مطالع الانوار ج ۱/ ۹۱۔

۴۱۔ ابن حجر، فتح الباری، دارالریان، القہرہ الطبعة الثانیہ ۱۴۰۹ھ، ج ۲، ص ۵۲۳

۴۲۔ قاضی عیاض مشارق الانوار ج ۲، ص ۱۸۳۔

۴۳۔ حاجی خلیفہ، کشف الطنون ج ۲، ص ۱۷۱۵۔

دوسری جگہ لکھتے ہیں :

یہ مشارق کا اختصار ہے اور ابن قرقول نے اس پر اضافہ بھی کیا ہے۔ (۴۴)  
 بظاہر ایسا لگتا ہے کہ مطالع الافوار کے مصنف نے قاضی عیاض کی کتاب ”مشارق الافوار“ کو سامنے رکھا اور اس میں سے جو معلومات متفق علیہ تھیں وہ اختصار کے ساتھ لکھ کر مزید اس پر اضافہ بایں طور کیا ہے کہ روایات نسخ کی مختلف علمی وجوہ کو اور مفردات کے معانی کو اپنی روایت سے بیان کر دیا ہے۔ درہ کتاب حقیقتاً ترتیب موضوع کے علاوہ الفاظ و جمل میں کافی حد تک مشارق سے مماثلت رکھتی ہے۔

اس قسم کی کتب کے تعارف کی ضرورت اس لیے پیش آئی کہ حروف کی تشکیل اور تنقیط کا کوئی مربوط فن علما اور کتابت میں کو تباہی کے امکانات پیدا ہونا فطری تھے۔ اس لیے طالب علم جب عربی کلمات یا اسما کی ادائیگی کرتے یا اسے لکھتے تو غلطی ہوتی اور لفظ تشکیل و تنقیط کے ٹھوڑے سے فرق پر تعریف و تعصیف کی نذر ہو جاتا جس کی مثال تشکیل کے باب میں امام مالک کا روایت میں عمر بن عثمان کو غم کے ساتھ پڑھنا ہے جب کہ اس کی تلافی ان کے ہم سنی ساتھیوں کے ذریعے یوں ہو جاتی ہے کہ وہ عمر بن عثمان کو فتح کے ساتھ یعنی عمر بن عثمان پڑھتے اور لکھتے ہیں (۴۵) تنقیط کے باب میں راوی بسر بن مجن کے نام کی صحیح ادائیگی میں سفیان بن عیینہ (۹۷-۱۶۹) اور امام مالک (۹۳-۱۷۹) کے دربان اختلاف ہوا تو امام مالک کی رائے میں بسر بن مجن کے ساتھ ہے جب کہ سفیان کا کہنا ہے کہ بی نام بشر بن شین کے ساتھ صحیح ہے۔ (۴۶)

اس موقع پر صاحب علم اور اہل فن لوگوں نے عربیہ الفاظ اور ناموں کو مستقل کتابوں میں جمع کیا ان کی تشکیل و تنقیط کی تعین کے ساتھ ساتھ ان کے معانی کی وضاحت کی اور ناقلین میں سے جس جس سے غلطی ہوئی اس کی نشاندہی کی اور یوں مستقبل میں ردغا ہونے والی اسکائی غلطیوں کا سدباب کر دیا۔ یہی حال رجال کے ساتھ ہوا۔ ناموں کی صحیح ادائیگی اور ملتے جلتے ناموں میں فرق کو واضح کیا اور غلطیوں سے آگاہی کیلئے ان موضوعات پر بے شمار کتابیں لکھیں (۴۷)

۴۴۔ ایضاً شہاب بن قرقول الافوار کی وجہ تسمیہ بیان کرنے کے بعد یوں عیا کہہ کرتے ہیں۔ والصحیح انہا سمیت لنبوا السیول بها (ق ۲۹۱) یعنی صحیح بات یہ ہے البوار کی وجہ تسمیہ وہاں پر بکثرت سیلابوں کے آنے سے ہے۔ اب پر اضافہ میں قاضی کی شارح میں نہیں ملتا۔

۴۵۔ ایسوطی، تدریب الراوی، وارالفکر، ج ۱، ص ۲۳۹۔

۴۶۔ الخاوی و محمد بن عبدالرحمان (ت ۹۰۲) فتح الملیف، دار لکتب الطیبہ، بیروت، ج ۳، ص ۲۵۱۔

۴۷۔ المنصہ، محمد بن سیمان غریب الحدیث، جامعۃ ام القری کتبہ المکرّمہ، ج ۱، ص ۲۷، مزید یہ کہ کتب رجال اور غریب الحدیث کے علاوہ مشابہ الاسماء، المولف و الملتف اور تعصیف و تحریف وغیرہ موضوعات پر بے شمار کتابوں کا ذخیرہ دیکھی جا سکتا ہے۔

ان کتابوں کو گلی نسل تک بحفاظت منتقل کرنے کے دو معروف طریقے تھے۔ ایک طریقہ روایت (۴۸) کا تھا اور دوسرا کتابت کا۔ یہ دونوں طریقے دراصل شیخ کی طرف سے اجازت نامہ یا سرٹیفکیٹ تصور کئے جاتے تھے۔ جس کا مطلب اجازت حاصل کرنے والے کی اہلیت ثابت کرنا ہوتی تھی۔

چونکہ یہ کتابیں طالبان علم میں عموماً کتابت و روایت کی دونوں راہوں سے اٹھی منتقل ہوتی چلی آئیں جس کا نتیجہ یہ ہوتا کہ روایت رَسْمَاع و قِرَاءَة وغیرہ کی کوتاہیوں کی تلافی کتابت سے اور کتابت کی کوتاہیوں کی تلافی روایت سے ہوتی چلی جاتی صرف ایک طرفیہ پر یعنی روایت یا کتابت پر ان علما نے اکتفا نہیں کیا بلکہ دونوں طریقوں کو ہم جانتے ہوئے وہ سمجھتے تھے کہ ایک دوسرے کی کوتاہی کی تلافی ہو رہی ہے۔ ایک طریقہ اپنانے سے یہ نادمہ رہے گا۔

مشارق کی تحریر ابن قریول کے علاوہ محمد بن سعید المعروف بالطرانزوم (۶۴۵ھ) نے بھی کی تھی۔ اس کتاب کی مستخرجات اور تہذیبات بھی کئی کئیں: ابو محمد عبدالعزیز العساری نے ایک مستخرج لکھی جس میں مشارق الانوار اور مطالع الانوار دونوں کتابوں سے صرف بخاری اور سلم کی مشکلات نکال کر یکجا کر دیں جو ”المستخرج من مطالع الانوار من کتاب مشارق الانوار“ کے نام سے دو جلدوں پر مشتمل ہے۔ جسے بعد میں عمر بن خلیل بن عمر السخری الطائی، مجلہ میں ۲۲ فرم ۵۸ء کو اپنے لیے لکھا جو اب مکتبہ کوہ پریلی میں (رقم ۳۳۲) محفوظ ہے۔ کتاب کے کل ۲۵۸ فیوز ہیں۔ مقابلہ شدہ ہے اور عمدہ کاغذ پر صاف خط سے لکھی ہوئی ہے۔

ایک اور مختصر کتاب بنام ”تمہذیب المطالع للترغیب المطلق“ مولفہ محمود بن احمد المعروف بابن خلیب الدمشقی ہے۔ اس کتاب کا موضوع وہی ہے جو اصل کا ہے۔ پانچ ضخیم جلدوں میں ہیں یہ کتاب دارالکتب المصریہ میں (۵۲۲ حدیث) محفوظ ہے۔

آخر میں یہ بات اعتراف کے طور پر کہنا مناسب سمجھوں گا کہ اختلاف نسخ کی پیمائش اور ان کی حفاظت جو بذریعہ روایت کی گئی اس میں علما نے اندلس کا کردار مشرق کے علما کے مقابلے میں کہیں زیادہ ہے۔ احادیث اور شرح احادیث کی کوئی بڑی کتاب ان سے استفادے کے بغیر نہیں لکھی گئی۔ قاضی عیاض یا الاشیلہ کے جن شیوخ کا ذکر اوپر کیا گیا ہے مختلف نسخوں کی روایات انہی سے منقول ہیں اور یہ سب اندلس میں یہ روایات کتب احادیث اور علم غریب الحدیث تولد و مختلف، متشابہ الاسماء اور استنباط مسائل کی جان میں۔

۴۸۔ روایت میں رَسْمَاع، قِرَاءَة علی الشیخ، اجازہ اور مذاکرہ کا طریقہ زیادہ عروص تھا۔ تفصیل کے لیے دیکھئے ابن الصلاح عثمان

بن عبدالرحمان مقدّمہ فی علوم الحدیث، بیئٹی، ۱۳۵۷ء، ص ۶۲۔

۴۹۔ ابن فزّون ابراہیم بن علی الدراج، ج ۲، ص ۲۷۷۔

# ایگل

ایک عالمگیر  
قلم

خوشنما  
درواں اور  
دیرپا۔  
اسٹیل  
کے  
سفید  
ارڈیم لیزڈ  
بک کے  
ساتھ



دست  
جگہ  
دستیاب

آزاد فرینڈز  
ایڈ کمپنی لیٹڈ

دلکش  
دلنشیں  
دلنریب

کون سا رزم، س  
جہ جہاں ہیں  
گنشاں پرش  
سکھ روئی  
یہاں نہیں  
جہاں نہیں  
جال۔ ہ۔ لان  
کہاں نہیں  
پرہیزت وہ  
ہو جہاں نہیں  
سہرا دلکش نہیں

ہاں کارڈ  
سوانگ

## حسین کے پارچہ جات

فراڈوں کے طے سے  
موزوں سے  
مشورین سے  
دستیاب سے

حسین کے عبادت پارچہ جات  
زحمت آغوش کر لیتے ہیں  
بلکہ آپ کی عظمت کو  
نہارے ہیں غمناک ہوں!

خوش پوشی کے پیش رو

حسین ٹیکسٹائل لمیٹڈ  
پرائیویٹ لیمیٹڈ  
کراچی

## قومی خدمت ایک عبادت ہے

اور

سروس انڈسٹریز اپنی صنعتی پیداوار کے ذریعے  
سال ہا سال سے اس خدمت میں مصروف ہے



# Servis

قد قدام حسین قد قدام